

История гражданской войны. План издания, утвержденный Главной редакцией. М.: Объединение гос. изд-в, 1932.

Октябрьская революция в Якутии. Сборник воспоминаний. Якутск: Якутгосиздат, 1928.

*Строд И. Я.* В Якутской тайге. М.; Л.: Молодая гвардия, 1930.

*Строд И. Я.* В Якутской тайге // Гражданская война в Якутии. М.: Пятый Рим. 2018. С. 149–374.

УДК 93

*А. С. Кириллова<sup>1</sup>*

*Уральский федеральный университет (Екатеринбург)*

### **База данных по врачам Камышловского уездного земства: начало создания и перспективы рефлексии**

В основе базы данных лежат результаты формализации сведений по Камышловскому уездному земству Пермской губернии XIX в. Структурированный массив данных был создан на 25 врачей. Информация была выявлена в журналах очередных Камышловских уездных земских собраний, докладах земской управы, Сборнике Пермского земства. База данных позволяет осуществлять поиск и управление данными, предоставляет возможность анализировать состав врачей, их образование и динамику трудовой деятельности, позволяет верифицировать внесенные сведения. Ее расширение позволит приступить к созданию просопографического исследования по земским врачам Пермской губернии.

Ключевые слова: база данных, врачи, Камышловское уездное земство Пермской губернии, XIX в.

В современной исторической науке одним из наиболее перспективных направлений является цифровизация данных. Накопленные в последние годы материалы позволяют перейти к созданию базы данных по врачам Пермской губернии [Черноухов, 2020, с. 192–193]. Автор начал эту работу по земским врачам Камышловского уезда. Какие-либо систематизированные сведения о них отсутствуют как в краеведческих работах, так и в диссертации по истории земской медицины в Пермской губернии [Черноухов, 2021].

Состав врачебных участков в Камышловском уездном земстве в целом сформировался в первые три десятилетия его деятельности. Здесь были созданы Пригородный (1870), Каменский (1872), Талицкий (1872), Новопышминский (1876) и Катайский (1895) участки. Кроме того, временно действовали городской (в 1890–1895) и Ощепковский

<sup>1</sup> Научный руководитель: Э. А. Черноухов, доктор исторических наук, профессор УрФУ.

(1898) участка, а шестой учебный участок (Кунарский) появился только в 1912 г.

Источниковой основой для создания базы данных стали материалы земского происхождения. Это прежде всего журналы очередных Камышловских уездных земских собраний, доклады земской управы, а также периодические издания Пермского губернского земства (Учебно-санитарная хроника, Сборник Пермского земства). В них была выявлена информация о земских врачах и их деятельности: персональные данные, полученное образование, место и годы службы в Камышловском земстве.

Пилотный структурированный массив формализованных данных о врачах был создан для 25 персоналий, служивших в Камышловском уездном земстве в XIX в. Для земства рубеж XIX–XX столетий является важной гранью, когда произошла стабилизация количества учебных участков (пять) и расходов на медицинскую часть (в среднем 20% бюджета).

База данных позволяет осуществлять поиск и управление информацией, дает возможность анализировать состав врачей, отслеживать степень образованности врачей и динамику трудовой деятельности. Категорийность продукта определяется как «историческая БД» [Корниенко и др., 2021, с. 23], так как он представляет собой упрощенную систему для поиска важной информации для пользователей и исследователей.

В рамках этой парадигмы автором была создана база данных «Врачи Камышловского уездного земства XIX в.». Она размещена на отечественном ресурсе «Яндекс.Диск» [Кириллова]. На первом этапе работы объем базы составляет 2,37 Мб.

Информационной основой реализации реляционной совокупности стала программа MS Access. Помимо таблиц, для управления и впоследствии дополнения информации базы данных созданы три формы. Разработанная база данных состоит из пяти таблиц: главной и четырех подчиненных.

Главная таблица включает персональные данные о земском враче: ФИО, годы жизни. Каждая из четырех последующих содержит формализованные данные об отдельно взятом субъекте медицины Камышловского уездного земства XIX века. Внутрисистемные связи можно описать следующим образом: «ФИО врачей» с ключевым полем «Код» (код человека), связь с таблицей «Место работы/человек» по полю «Код» (код работы), которая является «пограничной» между связью главной таблицей и таблицей «Работа», что позволяет соотносить медицинского работника с местом работы с помощью главного кода и «пограничной» таблицей.

Также главная таблица «ФИО врачей» ключевым полем «Код» (код человека) соединена связью с таблицей «Образование/человек» по полю «Код» (код образования), которая также является «пограничной» между таблицей «ФИО врачей» и таблицей «Образование», что позволяет соотносить земского врача с образованием по коду. Этим достигается и ускорение, и унификация заполнения сведений об субъекте путем выбора значений из списка. Затем на основании таблиц автором были созданы три формы с различной степенью подчиненности и интеграции: наименование формы, ФИО врача, годы его жизни были созданы на базисной форме № 1, следующая форма была интегрирована в форму № 1 под названием «Образование». В ней имеются поля «код человека», «образование», «код образования», что позволяет при помощи кода «образование» заполнить базу данных автоматически под человека. Такая же схема проведена с интегрированной формой «место работы» (с помощью кода «место работы» информация закрепляется за кодом человека и впоследствии идентифицируется с определенным субъектом).

Гендерный состав земских врачей в XIX в., исходя из имеющихся сведений, можно представить в следующем виде: 92% – мужчины и всего 8% женщин.

На основании базы данных были выделены статистические данные о Камышловских земских врачах XIX века, которые представлены на графиках ниже. Рис. 1 иллюстрирует полученное образование Камышловских земских врачей в XIX в. Поскольку в базу данных пока включено 25 персоналий, процентная составляющая высчитывается из этого количества. Для 64% врачей образование неизвестно, 11% получили образование в Казанском университете, 7% в Томском университете, 4% в Медико-хирургической академии и Московском университете. Также 4% окончили высшие женские курсы в Берлинском университете, 3% обучались в Киевском университете и 3% прошли женские врачебные курсы при Николаевском военном госпитале.

Рис. 2 иллюстрирует места работы Камышловских земских врачей в XIX в. Большая занятость (около 26%) наблюдалась в пригородном участке Камышловского земства, каждый пятый врач работал на Каменском участке. 16% осуществляло свою деятельность на Талицком участке, 13% занимали Китайский участок, 10% – Новопышминский участок, 8% пребывали в городском участке Камышловского земства и 3% – в Ощепковском участке и Камышловской земской больнице.

Извлеченные данные группируются с применением стандартного инструментария Microsoft Office.

Таким образом, база данных может использоваться с целью анализа количественных трендов по конкретным атрибутам, группиров-

## Образование Камышловских земских врачей в XIX в.



Рис. 1.

## Занятость Камышловских земских врачей в XIX в.



Рис. 2.

ки данных по набору атрибутов, оперативного поиска сведений. Она является законченной в отношении использования категорийного списка врачей, но может пополняться как за счет внесения новых данных, так и за счет введения новых строк в уже созданные таблицы.

*Кириллова А. С.* База данных «Врачи Камышловского уездного земства XIX в.» // Яндекс.Диск. URL: <https://disk.yandex.ru/d/bebiJBRRJL0Jrg> (дата обращения: 26.04.2023).

*Корниенко С. И., Гагарина, Д. А., Поврозник Н. Г.* Исторические информационные системы: теория и практика. М.: ИД ВШЭ, 2021. С 10–40.

*Черноухов Д. Э.* Земская медицина Пермской губернии в последней трети XIX – начале XX вв.: дис. ... канд. ист. наук. Екатеринбург, 2021.

*Черноухов Э. А.* База данных по врачам Пермской губернии конца XVIII – начала XX вв.: источники для создания и перспективы рефлексии // Документальное наследие и историческая наука : материалы Урал. ист.-арх. форума. Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2020. С. 192–195.

УДК 94(47).082/83“19/20”+930.23

*К. А. Колмакова<sup>1</sup>*

*Уральский федеральный университет (Екатеринбург)*

### **Противоборство министерств внутренних дел и финансов по расширению территорий с земским самоуправлением (по мемуарам С. Ю. Витте)**

Статья посвящена истории противоборства министра внутренних дел И. Л. Горемыкина (а затем Д. С. Сипягина и В. К. Плеве) и министра финансов С. Ю. Витте по поводу расширения территорий Российской империи с земским самоуправлением на рубеже XIX–XX вв. Автором изучается роль межличностных противоречий чиновников в этом вопросе. Конфронтация министров не позволила разрешить назревшую проблему.

Ключевые слова: земское самоуправление, министерства внутренних дел, министерство финансов, С. Ю. Витте, И. Л. Горемыкин, Д. С. Сипягин, В. К. Плеве.

На рубеже XIX–XX вв. у влиятельных министров внутренних дел И. Л. Горемыкина (а затем и В. К. Плеве) и министра финансов С. Ю. Витте были противоположные взгляды на проблему расширения территорий с земским самоуправлением. Эту борьбу можно рассматривать не только как личное противостояние сановников, но и как пример идеологических разногласий.

Немаловажную роль в обострении ситуации сыграла и личная неприязнь двух министров. О недовольстве И. Л. Горемыкиным С. Ю. Витте впоследствии писал в своих мемуарах: «Он и мне принес много бед своею неуравновешенностью. Когда он говорит, он говорит по убеждению и убедительно, но убеждения его меняются так же часто, как чистоплотные люди меняют белье. Затем у него крайне беспокойный характер, всегда он всюду во все партии суется, чтобы знать, что делается и давать «советы»» [Витте, 2017, с. 380].

<sup>1</sup> Научный руководитель: Э. А. Черноухов, доктор исторических наук, профессор УрФУ.